

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 32P/180/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6118317327
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 06. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ingrid Steinsdorferová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2019:6118317327.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Banská Bystrica, v konaní pred sudcom Mgr. Ingrid Steinsdorferovou, v právnej veci starostlivosti o maloleté deti O., J., K.. XX. XX. XXXX, W., K.. XX. XX. XXXX, Q., K.. XX. XX. XXXX, toho času umiestené v Centre pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX, v konaní zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, deti matky G. G., K.. XX. XX. XXXX, I. O. O. O., J. X a otca Q. O., K.. XX. XX. XXXX, I. O. O. O., J. X, o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, takto

rozhodol:

I. Súd nad maloletými deťmi O., J., K.. XX. XX. XXXX, W., K.. XX. XX. XXXX U. Q., K.. XX. XX. XXXX n a r i aď u j e ústavnú starostlivosť.

II. Súd u r č u j e , že nariadená ústavná starostlivosť nad maloletými deťmi O., J., K.. XX. XX. XXXX, W., K.. XX. XX. XXXX U. Q., K.. XX. XX. XXXX sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX.

III. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletých detí O., J., K.. XX. XX. XXXX výživným vo výške 50 Eur mesačne, W., K.. XX. XX. XXXX výživným vo výške 50 Eur mesačne, Q., K.. XX. XX. XXXX výživným vo výške 50 Eur mesačne vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX počnúc dňom 10. 10. 2018.

IV. Zročné výživné za obdobie od 10. 10. 2018 do 06. 06. 2019 na maloleté deti O., J., K.. XX. XX. XXXX vo výške 385,42 Eur súd matke p o v o ľ u j e splácať v 7 eurových mesačných splátkach, na maloletú W., K.. XX. XX. XXXX vo výške 385,42 Eur súd matke povoľuje splácať v 7 eurových mesačných splátkach a maloletého Q., K.. XX. XX. XXXX vo výške 385,42 Eur súd matke povoľuje splácať v 7 eurových mesačných splátkach spolu s bežným výživným až do zaplatenia pod hrozbou straty výhody splátok počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia.

V. Otec je p o v i n n ý prispievať na výživu maloletých detí O., J., K.. XX. XX. XXXX výživným vo výške 50 Eur mesačne, W., K.. XX. XX. XXXX výživným vo výške 50 Eur mesačne a Q., K.. XX. XX. XXXX výživným vo výške 50 Eur mesačne vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX počnúc dňom 10. 10. 2018.

VI. Zročné výživné za obdobie od 10. 10. 2018 do 06. 06. 2019 na maloleté deti O., J., K.. XX. XX. XXXX vo výške 385,42 Eur súd otcovi p o v o ľ u j e splácať v 7 eurových mesačných splátkach, na maloletú W., K.. XX. XX. XXXX vo výške 385,42 Eur súd otcovi povoľuje splácať v 7 eurových mesačných splátkach a maloletého Q., K.. XX. XX. XXXX vo výške 385,42 Eur súd otcovi povoľuje splácať v 7 eurových mesačných splátkach spolu s bežným výživným až do zaplatenia pod hrozbou straty výhody splátok počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ návrhom podaným dňa 13. 08. 2018 sa domáhal nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletým deťmi s tým, že by sa realizovala v Centre pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX a rodičia každý zvlášť by boli povinný prispievať na účet Centra pre deti a rodiny výživným podľa svojich možností, schopností, majetkových pomerov na každé dieťa zvlášť vždy do 15. dňa v mesiaci, z dôvodu, že rodičia v súčasnej dobe nemajú vytvorené podmienky na to, aby sami zabezpečovali osobnú starostlivosť o maloleté deti, žijú v zahraničí, s nariadením ústavnej starostlivosti súhlasia, sociálnym šetrením sa nepodarilo zistiť žiadneho príbuzného, ktorý by bol schopný a ochotný zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti a dňa 12. 10. 2018 končí platnosť nariadeného výchovného opatrenia. V návrhu uviedol, že maloleté deti pochádzajú z mimomanželského vzťahu svojich rodičov. Otcovstvo k maloletým deťom bolo určené súhlasným vyhlásením rodičov na matrike. Rodinu maloletých detí evidujú od roku 2015. Na základe neodkladného opatrenia nariadeného v konaní vedenom na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 37PPOm/2/2017 boli maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti Krízového strediska Domu sv. Alžbety, kde boli aj dňom 15. 05. 2017 umiestnené. Dôvodom umiestnenia maloletých detí bola skutočnosť, že konaním rodičov sa maloleté deti ocitli v ohrození života a zdravia. Rodičia sa s maloletými deťmi ocitli bez prístrešia, finančných prostriedkov. Po umiestnení maloletých detí sa rodičia snažili upraviť si svoje majetkové a rodinné pomery tak, aby mohli sami sa ujať starostlivosti o maloleté deti. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 37P/271/2017-62 zo dňa 22. 02. 2018, súd dočasne odňal maloleté deti z osobnej starostlivosti rodičov a maloletým deťom nariadil pobyt v Krízovom stredisku Domu sv. Alžbety najdlhšie na 6 mesiacov. V súčasnosti rodičia maloleté deti navštevujú v zariadení približne raz za mesiac. Návštevy rodičov maloletým deťom neprospievajú. Rodičia maloletým deťom sľubujú, že si ich k sebe zoberú a budú bývať spoločne. Tento záujem prezentujú len vo verbálnej rovine, čo nepriaznivo pôsobí na psychický a osobnostný vývin maloletých detí. Dňa 25. 07. 2018 sa telefonicky skontaktovali s matkou maloletých detí, ktorá uviedla, že aj s otcom detí žijú v Českej republike, v Prahe, kde mienia žiť dlhodobo, nakoľko si našli vhodné zamestnanie. Matka detí na základe pracovnej zmluvy mesačne zarába okolo 16000,00 Kč, otec robí brigádnicky, robí nepravidelne a pokiaľ robí, zarába cca 1000,00 Kč denne. Matka ďalej uviedla, že obývajú garsónku, ktorá sa nachádza v areáli ubytovne. V súčasnej dobe nemôžu zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti, nemajú na to vytvorené podmienky a súhlasia s tým, aby nad maloletými deťmi bola nariadená ústavná starostlivosť. S matkou bola dohodnutá návšteva ich úradu za účelom poskytnutia podrobnejších informácií a podpísania svojho vyjadrenia k nariadeniu ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi. Matka uviedla, že dňa 01. 08. 2018 cestuje do Banskej Bystrice a dostaví sa na ich úrad, na ktorý sa však nedostavila a od tohto dátumu sa im s rodičmi nepodarilo telefonicky skontaktovať, majú vypnuté mobilné telefóny. Navrhovateľ k návrhu pripojil správu Domu sv. Alžbety, v ktorom maloleté deti sú umiestnené, a z ktorej vyplýva, že po kontakte s rodičmi maloleté deti zvyknúť byť rozrušené, osobnostne nevyrovnané, čo sa prejavuje v ich negatívnom správaní. Návštevy rodičov za maloletými deťmi boli vo februári 2017 7x, v marci 5x, v máji 1x a v júni 2018 1x. Zariadenie zároveň v správe uviedlo, že vníma, že pre deti nie sú stabilným prostredím, pretože deti vnímajú príchody a odchody ostatných detí, prežívajú neustálu neistotu z nereálnych predstáv rodičov, že vyriešia svoju nepriaznivú rodinnú situáciu. K návrhu ďalej pripojil súhlas Centra pre rodiny a deti so sídlom Z., O. XXX, ktoré súhlasí s umiestnením maloletých detí vo svojom zariadení.

2. Rodičia sa v mieste trvalého bydliska podľa registra obyvateľov nezdržiavajú. Súdu sa vlastným šetrením nepodarilo zistiť adresu, na ktorej by si rodičia preberali súdne zásielky. Súd preto postupoval podľa § 106 ods. 3 CSP a súdne zásielky rodičom doručoval prostredníctvom webovej stránky súdu a úradnej tabuli. Rodičia maloletých detí napriek tomu, že mali vedomosť o podanom návrhu, termíne pojednávania v prejednávanej veci boli nečinní, písomne sa nevyjadrili, nedostavili sa na pojednávanie. Súd preto konal a rozhodol v ich neprítomnosti.

3. Opatrovník v správe zo sociálneho zisťovania doručenej súdu dňa 20. 05. 2019 žiadal nad maloletými deťmi nariadiť ústavnú starostlivosť, ktorá by sa realizovala v Centre pre deti a rodiny Z., W. W. O. XXX, Z.U. s tým, že rodičia by boli zaviazaní prispievať na výživu maloletých detí podľa ich schopnosti, možnosti a majetkových pomerov z dôvodu, že rodičia si doposiaľ neupravili svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby sa mohli ujať starostlivosti o maloleté deti. Ďalej v správe uviedol, že rodičia s ich úradom nespokupracujú a z tohto dôvodu získavajú informácie prostredníctvom Centra pre deti a rodiny, v ktorom

sú maloleté deti umiestnené. Podľa informácií Centra pre deti a rodiny sa im podarilo získať telefonický kontakt na rodičov, ale telefonický kontakt realizovali s otcom, ktorý potvrdil, že v súčasnosti s matkou žijú v Českej republike. Obaja s matkou sú zamestnaní, otec podľa telefonického vyjadrenia pracuje brigádnicky a jeho príjem činí cca 5000 Kč mesačne, matka je zamestnaná ako predavačka v potravinách v obchodnom centre Globus, kde dosahuje mesačný príjem cca 18000 Kč. Ďalej uviedol, že aj s matkou súhlasia s nariadením ústavnej starostlivosti, nakoľko v súčasnej dobe nemajú vytvorené podmienky na to, aby sami mohli zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Otec maloletých detí bol pri telefonickom kontakte oboznámený s termínom pojednávania. Rodičia s maloletými deťmi sú v pravidelnom kontakte, otec so starou matkou maloleté deti navštívil dňa 16. 11. 2018 a dňa 27. 02. 2019. Opatrovník k správe zo sociálneho zisťovania pripojil správu o maloletých deťoch vypracovanú Centrom pre deti a rodiny Z., z ktorej vyplýva, že na základe neodkladného opatrenia maloleté deti boli umiestnené v ich zariadení dňa 10. 10. 2018. Správa Centra pre deti a rodiny zároveň konštatuje, že súrodenecké väzby medzi maloletými deťmi sú silné, majú ukázkový súrodenecký vzťah medzi sebou. Maloletá J. je žiačkou 4. ročníka základnej školy v Tisovci, má individuálny vzdelávací plán s pomocou asistentky. Maloletá pravidelne nenavštevuje žiadnu odbornú ambulanciu, neužíva žiadne lieky. Maloletá W. navštevuje základnú školu v Tisovci, nenavštevuje žiadnu odbornú ambulanciu. V základnej umeleckej škole v Tisovci navštevuje tanečný odbor. Maloletý Q. navštevuje 2. ročník základnej školy v Tisovci, je vedený v logopedickej ambulancii, inak je zdravý. Maloleté deti sú v telefonickom kontakte s rodičmi. Rodičia maloletým deťom volajú aj 2-3x cez deň, často im posielajú balíky s darčekom a sladkosťami. Deti rodičom poslali pozdravy a svoje fotky. Otec so starou matkou navštívil maloleté deti 2x, a to 16. 11. 2018 a 27. 02. 2019.

4. Opatrovník na pojednávaní zotrval na písomne podanej správe v celom rozsahu. Nad rámec skutočností uvedených v správe zo sociálneho zisťovania uviedol, že počiatok určenia vyživovacej povinnosti rodičom na účet Centra pre deti a rodiny doporučuje určiť od umiestnenia maloletých detí do centra na základe neodkladného opatrenia. Od umiestnenia detí do Centra pre deti a rodiny rodičia na účet centra neprispeli žiadnym výživným. Výdavky na maloleté deti v zariadení na realizáciu ústavnej starostlivosti je upravený osobitným zákonom a predstavujú sumu 900 Eur na jedno dieťa, ktoré pozostáva zo zabezpečenia stravy, starostlivosti o maloleté deti a prevádzky zariadenia. Výdavky spojené so zdravotným stavom maloletých detí nie sú zvýšené. Maloletý Q. a W. navštevujú tanečný krúžok, ktorý sa realizuje v rámci centra, v ktorom sú deti umiestnené.

5. Z oznámenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica vyplýva, že matka bola vyradená z evidencie uchádzačov o zamestnanie dňa 14. 01. 2018 z dôvodu nedostavenia sa a otec dňa 04. 02. 2018 z dôvodu nedostavenia sa. Rodičia nie sú poberateľmi dávky v hmotnej núdzi, ani iných štátnych sociálnych dávok.

6. Z oznámenia obchodnej spoločnosti F. s.r.o. vyplýva, že otec bol ich zamestnancom na základe dohody o vykonaní práce od 04. 12. 2017 do 28. 02. 2018, pričom za celé obdobie dosiahol príjem vo výške 193,99 Eur.

7. Z oznámenia obchodnej spoločnosti C. s.r.o. matka bola ich zamestnancom na základe pracovnej zmluvy odo dňa 25. 01. 2018 do 18. 02. 2018 a od 19. 02. 2018 do 14. 03. 2018 na základe dohody o pracovnej činnosti. Matka za celé obdobie trvania pracovného pomeru dosiahla príjem vo výške 177,31 Eur.

8. Z opatrovaneckého spisu maloletých detí vyplýva, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 37PPom/2/2017-7 zo dňa 15. 05. 2017 boli maloleté deti dočasne odovzdané do starostlivosti Krízového strediska Dom sv. Alžbety Banská Bystrica z dôvodu, že rodičia ostali bez finančných prostriedkov, matka poberala len dávku v hmotnej núdzi, otec bol nezamestnaný. Rodičia nemali bytové podmienky, nemali kde bývať, boli bez prístrešia. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 37P/271/2017-62 zo dňa 22. 02. 2018 súd nad maloletými deťmi nariadil výchovné opatrenie a maloleté deti dočasne umiestnil do Krízového strediska Dom sv. Alžbety Banská Bystrica z dôvodu, že rodičia napriek svojmu úsiliu nemali upravené bytové, sociálne, finančné pomery tak, aby mohli prevziať na seba osobnú starostlivosť o maloleté deti. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č.k. 32P/180/2018 -34 zo dňa 02. 10. 2018 súd nariadil Krízovému stredisku Domu sv. Alžbety Banská Bystrica dočasne odovzdať maloleté deti do Centra pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX.

9. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

(2) Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

- a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
- b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
- c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo
- d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

(3) Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

(4) Ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3 alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok.

(5) Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

10. Podľa § 55 ods. 1 súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

11. Podľa § 81 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochranej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa.

12. Podľa § 62 ods. 1,2,4,5 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť. Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

13. Podľa § 75 Zákona o rodine Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie. Výživné nemožno priznať, ak by to bolo v rozpore s dobrými mravmi; to neplatí, ak ide o výživné pre maloleté dieťa.

14. Ústavná starostlivosť ako jedna z foriem náhradnej starostlivosti je najkrajnejším riešením, pretože jej nariadeniu predchádza možnosť zverenia maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti alebo náhradnej osobnej starostlivosti. Ustanovenie § 54 ods. 2 Zákona o rodine striktné upravuje dôvody pre nariadenie ústavnej starostlivosti, ktorým je aj uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 Zákona o rodine, ktoré nevedlo k náprave. Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že maloleté deti pochádzajú z pochádzajú z mimomanželského vzťahu. Otcovstvo k maloletým deťom bolo určené súhlasným vyhlásením rodičov na príslušnom matričnom úrade. Nad maloletými deťmi bolo nariadené výchovné opatrenie, na základe ktorého boli dočasne odovzdané do starostlivosti Krízového strediska

Domu sv. Alžbety Banská Bystrica z dôvodu, že po nariadení neodkladného opatrenia rodičia napriek svojmu úsiliu nemali upravené bytové, sociálne, finančné pomery. Účinnosť nariadeného výchovného opatrenia skončila 12. 10. 2018. Rodičia počas trvania výchovného opatrenia a rovnako aj po ukončení jeho účinnosti si naďalej neupravili svoje bytové, sociálne pomery, nakoľko naďalej žijú v Českej republike, bývajú na ubytovni, kde nemajú možnosť zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti, s orgánom sociálno-právnej ochrany detí nespolupracujú (matka nedodrжала dohodnutý termín dostavenia sa, aktuálne sú pri telefonickom kontakte nedostupní). V čase kedy s navrhovateľom telefonicky komunikovali vyjadrili súhlas s nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi čo odôvodnili tým, že nemajú vytvorené podmienky pre prevzatie starostlivosti o maloleté deti. Navrhovateľovi sa z biologickej rodiny maloletých detí nepodarilo zistiť žiadnu osobu, ktorá by bola ochotná, schopná zabezpečovať starostlivosť o všetky tri maloleté deti. Z takto vykonaného dokazovania vyplýva splnenie podmienky pre nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, a preto súd návrh navrhovateľa považoval za dôvodne podaný a nad maloletými deťmi nariadil ústavnú starostlivosť. Súd má za to, že nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi v danom prípade, aj keď je najkrajnejším riešením, ale jediným riešením a zodpovedá záujmu maloletých detí, pretože jej nariadením maloleté deti budú mať zabezpečenú sústavnú, dôslednú starostlivosť, plnenie povinnej školskej dochádzky a v neposlednom rade aj zdravotnú starostlivosť. Súd nevylučuje, že pokiaľ rodičia preukážu schopnosť zabezpečovať riadnu starostlivosť o maloleté deti, budú mať vytvorené bytové podmienky, finančné prostriedky na zabezpečenie výživy maloletých detí súd nariadenú ústavnú starostlivosť zruší. V tomto smere súd apeluje na rodičov, aby pri úprave svojich pomerov boli aktívny. Súd v zmysle vyššie citovaného zákonného ustanovenia zároveň určil, že nariadená ústavná starostlivosť sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny so sídlom Hnúšťa, Budovateľov 801 z dôvodu, že maloleté deti sú na základe neodkladného opatrenia v tomto zariadení už odo dňa 10. 10. 2018 umiestnené, vytvorili si v ňom svoje sociálne, citové väzby, majú zaužívaný režim, a tiež z dôvodu možnosti umiestnenia všetkých troch maloletých detí v tomto zariadení, čím nedôjde k narušeniu ukážkovej súrodeneckej väzby medzi maloletými deťmi.

15. Nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi rodičom nezaniká ich zákonná vyživovacia povinnosť. Z návrhu navrhovateľa, ako aj správy zo sociálneho zisťovania vyplynulo, že rodičia pri telefonickom kontakte uvádzali, že sú zamestnaní. Matka aktuálne pracuje ako predavačka v obchodnom centre Globus, kde dosahuje mesačný príjem vo výške 18000 Kč, otec uvádzal, že brigádnicky pracuje a mesačne si takto zarobí 5000 Kč. Pri hodnotení schopnosti, možnosti otca súd však nezistil žiadnu okolnosť, pre ktorú by sa tak ako matka nemohol riadne zamestnať a dosahovať príjem v rovnakej výške ako matka, t.j. v sume 18000 Kč, z ktorej pri určovaní výšky výživného aj vychádzal. Súd mal tiež preukázané, že všetky tri maloleté deti navštevujú prvý stupeň základnej školy, s ich zdravotnou starostlivosťou a záujmovou činnosťou nie sú zvýšené výdavky. Súd preto každého z rodičov samostatne na každé maloleté dieťa zvlášť zaviazal prispievať na výživu sumou 50 Eur. Súd pri určovaní výšky výživného zohľadnil kritériá uvedené v ustanovení § 75 ods. 1 Zákona o rodine a zároveň právo maloletých detí mať výživným zabezpečené aspoň životné minimum, ktoré aktuálne predstavuje 93,61 Eur. S poukazom na vyššie citované zákonné ustanovenie súd plnenie vyživovacej povinnosti rodičom uložil na účet Centra pre deti a rodiny so sídlom Z., O. XXX.

16. Počiatok vyživovacej povinnosti rodičov na účet Centra pre deti a rodiny určil dňom 10. 10. 2018, t.j. odo dňa kedy maloleté deti boli prijaté do tohto zariadenia a rodičia si neplnili zákonnú vyživovaciu povinnosť k maloletým deťom. Rodičom tak vzniklo zročné výživné na každé maloleté dieťa od dňa 10. 10. 2018 do 06. 06. 2019 (t.j. do rozhodnutia vo veci samej) vo výške 385,42 Eur (7 mesiacov, a to november, december 2018, január, február, marec, apríl, máj 2019 + pomerná časť za mesiac október 2018, ktorá predstavuje 35,42 Eur, t.j. 22 dní x 1,61 Eur na deň), ktoré každému rodičovi povolil splácať na každé maloleté dieťa po 7 Eur. Pri určovaní výšky splátok súd zohľadnil dobu splatnosti zročného výživného, jeho samotnú výšku, ako aj príjmy rodičov.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia, prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní musí byť popri všeobecných náležitostiach (§ 127 Civilného sporového poriadku) uvedené, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže byť rozšírený len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. Rozsahom odvolania nie je odvolací súd viazaný vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy. Odvolanie je potrebné predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami, inak súd vyhotoví kópie odvolania na trovy odvolateľa.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj z dôvodu nesprávneho alebo neúplného zistenia skutočného stavu veci (§ 62 Civilného mimosporového poriadku).

Ak povinná osoba dobrovoľne nespĺní vykonateľné rozhodnutie vo výroku, v ktorom mu bola uložená peňažná povinnosť môže oprávnený podať návrh na výkon exekúcie podľa zákona č. 233/95 Z. z. v znení neskorších predpisov (Exekučný poriadok).